

Вестник РОС



№ 3 (16) осень-зима 2001-2002

ОБРАЩЕНИЕ ПРЕЗИДЕНТА РОС

Уважаемые коллеги!

Прошедший год отмечен для российских социологов интересными событиями. Более ста наших коллег приняли активное участие в V Европейской конференции социологов (Хельсинки). Многие направили заявки на участие и надеются выступить с сообщениями на XV Всемирном социологическом Конгрессе в Брисбене (Австралия).

Традиционно активно работают наши уральские коллеги. Они провели в Екатеринбурге две научные конференции, одна из них – Юбилейные Уральские социологические чтения. В Тюмени был организован круглый стол журнала «Социологические исследования» с участием РОС, а в Туапсе на базе ТГУ прошла Всероссийская конференция по проблемам глобализации. Региональные научные мероприятия проводились в Самаре, Нижнем Новгороде, Перми, Твери, Чебоксарах и других городах.

Благодаря традиционной поддержке Академии социологии и социального управления МГСУ прекрасно прошла заключительная конференция дипломантов и призеров II Всероссийского конкурса студенческих научных работ по социологии (материал опубликован в этом выпуске).

Подведены итоги II ежегодного конкурса РОС научных монографий, учебных пособий и публикаций по результатам исследований. Эта большая работа была проделана только благодаря бескорыстному труду наших коллег, привлеченных в качестве экспертов, за что им глубокая благодарность.

В номинации «Научные монографии»:

Первое место – Култыгин В.П. Классическая социология. М.: Наука, 2001.

Второе место – Иванов В.Н., Яровой О.А. Российский федерализм: становление и развитие. М., 2001.

Третье место – Зайцев А.К. Социальный конфликт. М., 2001.

Эксперты предложили отметить грамотами также следующие монографии: Охотникова М.М. Социология согласия. Тюмень: ТГУ, 2000 и Попов Ю.В. Интернационализация в традиционном и современном обществах. Новосибирск, 2000.

В номинации «Учебные пособия»:

Первое место – Зборовский Г.Е. История социологии: классический этап. Екатеринбург, 2001.

Второе место – Григорьев С.И., Матвеева Н.А. Неклассическая социология образования XXI века. Барнаул, 2000.

Третье – Логвинов А.М. Личность, профессионал, руководитель: Учебно-практическое пособие. Красноярск, 2001.

В номинации «Публикации результатов исследований»:

Первое место – Региональные элиты Северо-Запада России: политические и экономические ориентации / Ред. А.В. Дука. СПб.: Алетейя, 2001.

Второе место – Герои нашего времени: Социологические очерки / Под ред. Е. Омельченко. Ульяновск, 2000.

Третье место – Средства массовой информации в региональном информационном пространстве / Под ред. А.В. Стожарова. Салехард, 2001.

Эксперты предложили также отметить такие публикации, как Социологический портрет личного состава вооруженных сил РФ // Ракурс. 2001. № 2 и Икингин Е.Н., Нечанов Ф.М. Социальная защита населения северных городов России: теория, методология, практика. Уфа, 2001.

Мне хотелось бы особо подчеркнуть возросшую активность Исследовательских комитетов региональных отделений РОС, кафедр и факультетов вузов по организации обоих Всероссийских конкурсов.

И, наконец, традиционно прошу информировать нас заранее о планируемых мероприятиях, чтобы мы могли помочь в их организации.

Успехов в нашем общем деле!

В. Мансуров

В ПРЕЗИДИУМЕ РОС

17 октября состоялось расширенное заседание Исполкома РОС. По первому вопросу «О подготовке к Второму Всероссийскому конгрессу социологов» выступили:

В.А. Мансуров: На отделении философии, социологии и права выступил декан социологического факультета МГУ проф. В.И. Добреньков, который

предложил провести очередной Всероссийский конгресс социологов в Москве в МГУ. РОС поддерживает эту инициативу. Задачей РОС как общероссийской ассоциации является оказание всемерной поддержки и помощи в организации этого мероприятия во всех направлениях. РОС выступит с предложениями по кандидатурам членов оргкомитета,

программного комитета, руководителей сессий и заседаний.

В.И. Добреньков: Конгресс – огромное событие для социологического сообщества России, которое помогает лучше узнать о коллегах, обменяться информацией, увидеть уровень развития социологической науки в разных регионах страны. Первый Конгресс был организован в основном по инициативе вузов, Академия наук подключилась позже, но была несколько в стороне. Второй Конгресс планируется как академическое мероприятие с участием вузовских социологов и представителей разных ассоциаций. К тому же приближается знаменательная дата – 250-летие МГУ. Ректор МГУ В.А. Садовничий поддержал предложение, чтобы в рамках подготовки к этому событию прошел и наш Конгресс. К тому же, материальная база МГУ позволяет проводить подобные мероприятия на высоком уровне: есть и залы и аудитории. Мы бы хотели (здесь надо посоветоваться) просить В.А. Садовничего возглавить оргкомитет Конгресса.

В.А. Мансуров: Мы дадим в «Вестнике РОС» информацию о сборе предложений по структуре работы Конгресса: сессии, заседания, «круглые столы» и т.п.

В.А. Ядов: Решиено ли, под каким девизом будет проходить Конгресс? Необходимо заранее сделать плакат Конгресса с девизом и разослать его задолго до открытия Конгресса, чтобы люди готовились.

В.А. Мансуров: Девиз должен быть сформулирован по предложениям с мест.

В.И. Добреньков: Надо очень быстро сформировать рабочий орган и начинать работу.

В.А. Ядов: На мой взгляд, для эффективной работы Конгресса нельзя допускать туда политиков – они могут все испортить. Надо также разработать эмблему.

Л.М. Дробижева: Необходимо обеспечить публикацию материалов. Это могли бы взять на себя институты.

В.А. Мансуров: Я хотел бы здесь, на заседании Исполкома, обратиться к вице-президентам РОС – Л.М. Дробижевой и Г.И. Осадчей возглавить координационную работу по подготовке Конгресса в рамках Президиума РОС. В Программном Комитете хотелось бы видеть В.А. Ядова, Н.И. Лапина.

По второму вопросу «О программе по формированию установок толерантного сознания и предупреждению экстремизма» выступили:

Л.М. Дробижева: 25 августа Президентом России подписана эта программа. Это за последние два года единственная гуманитарная программа, принятая на таком высоком уровне. Для реализации эта программа передана министерству образования. Исходили из того, что толерантное сознание нужно формировать прежде всего в сфере образования, т.е. в школах и вузах. Но одновременно задействованы и другие способы формирования. Это прежде всего СМИ и другие средства информационного воздействия. В названии программы использованы исключительно социологические и психологические термины. Поэтому мы расцениваем факт принятия этой программы как успех нашего с вами научного дела и успех науки социологии, которые смогли убедить правительство. Задача нашего сообщества

войти в эту большую команду, которая будет заниматься ее реализацией. Нашей задачей является создание более широкого поля для участия социологов. Планируется проведение серии конференций по этой тематике с участием психологов, социологов, культурологов и других специалистов.

Далее следуют выступления участников заседания с информацией об уже проведенных работах по теме толерантности и с предварительными заявками на участие: **Т.З. Адамьянц, В.П. Култыгин, С.А. Кравченко, А.В. Мозговая.**

Третий вопрос был посвящен подготовке к XV Всемирному социологическому конгрессу.

Мансуров В.А.: Мы уже информировали руководителей региональных отделений РОС об этом мероприятии и надеемся, что информация была получена и распространена в регионах. В этот раз на Конгрессе будет впервые проводиться очень интересное мероприятие. У нас там будут две сессии. Одна пойдет в формате национальных ассоциаций, где уже заявлена презентационная сессия российских социологов, координатор пока не определен. Также впервые в рамках Конгресса организуется сессия русскоязычных социологов. Не по принципу объекта исследования, а по принципу языка, на котором они пишут и общаются. Предполагается, что участниками сессии будут ученые из разных стран, говорящие на русском языке. Координатор этой сессии Н.Е. Покровский.

Стенограмму подготовила
Ученый секретарь Московского
регионального отделения РОС
Елена Колесникова

*

24 декабря в Доме ученых прошло первое заседание Социологического клуба. Его открытие состоялось во многом благодаря инициативе и активности вице-президента РОС Е.Г. Мешковой, зам. председателя ИК РОС «Экономическая социология» И.А. Сосуновой, члена-корреспондента РАН В.Н. Иванова, члена-корреспондента РАН Р.Г. Яновского. Открыли работу Клуба Президент РОС В.А. Мансуров и Председатель ИК РОС «История и теория социологии» В.П. Култыгин. Их выступления были посвящены анализу ситуации в России и проблемам развития российской социологии. Дальнейшие выступления присутствовавших касались разработки концепции деятельности Социологического клуба.

В ходе встречи состоялось торжественное чествование 50-летия со дня рождения вице-президента РОС Н.Е. Покровского.

Встречи Клуба решено проводить в последний понедельник каждого месяца. Желающие принять участие в работе Клуба могут заранее связаться с организаторами и заявить о своем желании провести научное мероприятие. Координаты для связи указаны на последней странице «Вестника РОС».

Ученый секретарь РОС
Елена Пронина

ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ РЕГИОНАЛЬНЫХ ОТДЕЛЕНИЙ РОС

Ставропольский государственный университет, Ставропольское региональное отделение Российского общества социологов (РОС) проводят конференцию «Качество образования как социальная проблема».

На конференции планируется рассмотреть следующие проблемы:

1. Качество образования и воспитания как проблема социологии.
2. Образование и его качество как философская проблема.
3. Педагогические проблемы управления качеством образования.
4. Социально-правовые проблемы повышения качества образования.
5. Проблемы качества различных направлений образования: социально-гуманитарного, естественнонаучного, экономического, психолого-педагогического, военного.
6. Информационно-аналитическое обеспечение формирования государственной политики в области качества образования.
7. Методология оценки качества образования: мониторинговые исследования.
8. Качество образования и здоровье современного российского общества.
9. Реализация федерального, регионального и вузовского компонентов ГОС как условие обеспечения качества образования.

Конференция состоится в марте 2002 г. в Ставрополе.

Заявки на участие направлять по адресу: г. Ставрополь, ул. Пушкина, 1, кафедра политологии и социологии, Николаю Петровичу Медведеву.

Тел.: (8652) 35-32-61

Факс: (8652) 35-40-33

Телетайп: 223310 «Синус»

E-mail: Nauka@stavsu.ru.

Удмуртское региональное отделение сообщает, что в Ижевске в середине февраля состоялся региональный семинар «Теоретические модели в прикладной социологии». Цели и задачи семинара – повышение уровня квалификации социологов-преподавателей и социологов, работающих в сфере прикладной социологии, обучение и обмен опытом по применению общих и отраслевых социологических теорий в проведении прикладных социологических исследований. В семинаре были использованы следующие формы повышения квалификации:

1. Пленарные лекции ведущих специалистов научных учреждений и вузов (Москва, Екатеринбург) по следующей тематике:

- развитие теоретической социологии и перспективы развития академических школ в российской социологии;

- проблематика теоретической преемственности в истории социологии: классика и постмодернизм в современной теоретической социологии;

- методологические и институциональные возможности взаимообогащения теоретического и прикладного социологического знания.

2. Мастер-классы по отраслевым социологическим проблемам. Членами регионального отделения были высказаны пожелания повысить уровень своей квалификации в следующих вопросах:

- социология коммуникации и социология рекламы;

- применение социологических знаний в маркетинговых исследованиях;

- обоснование и применение социальных технологий в управлении деятельности.

3. Круглые столы по актуальным проблемам развития социологического знания в России.

В ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИХ КОМИТЕТАХ

26 июня 2001 г. исследовательский комитет РОС «История и теория социологии» провел на базе Института социально-политических исследований РАН симпозиум «Перспективы и различия: взгляд из России». На нем российские участники V Европейской социологической конференции – исследователи из академических институтов и ведущих вузов – обсудили с коллегами основные идеи своих предстоящих докладов в Хельсинки.

По результатам работы изданы материалы симпозиума «Visions and Divisions: the Russian Outlook» под редакцией В.П. Култыгина. Сборник имеет статус официальных материалов Исследовательской сети по социальной теории Европейской социологической ассоциации (Председатель ИС ЕСА – Маргарета Бертильсон, Копенгагенский университет).

На итоговом заседании Исследовательской сети по социальной теории Европейской социологической ассоциации (ИС ЕСА), прошедшей 31 августа

2001 г. в Хельсинки в рамках V Европейской социологической конференции, в знак признания серьезного вклада российских социологов было единодушно решено провести в Москве в сентябре 2002 г. конференцию по социальной теории. Ранее подобная конференция проводилась в Копенгагене в декабре 2000 г. Координатором Московской конференции от ЕСА утвержден В.П. Култыгин.

Новым координатором Исследовательской сети по социальной теории избран директор научных исследований Кембриджского университета проф. Патрик Баэрт. Помимо П. Баэрта и В. Култыгина, в новый состав руководства ИС ЕСА по социальной теории вошли также социологи из Франции, Бельгии, Дании и Финляндии.

Руководитель ИК РОС «История и теория социологии» В.П. Култыгин

ИК «Социология образования» РОС и редакция журнала «Социологические исследования» приглашают социологов-исследователей, преподавателей вузов, специалистов, изучающих проблемы образования, принять участие в работе «круглого стола» на тему: «Образование как фактор социальной дифференциации и мобильности». Заседание состоится в конце мая 2002 г. в Институте социологии РАН (адрес: 117218, Москва, ул. Кржижановского, 24/35, корп. 5). Ведущий – доктор социологических наук, заместитель директора ИС РАН Д.Л. Константиновский.

В дискуссии предусматривается обсудить комплекс вопросов, связанных с проявлениями социально дифференцирующей функции образования в современных условиях. Например: как влияет система образования на процессы социальной дифференциации российского общества в период его трансформации? Какова динамика и тенденции социальных различий в последнее десятилетие? Рынок и коммерциализация образования – каковы их социальные последствия? Как происходит социальная селекция в рамках разных уровней образования – от общего до высшего? Каким образом коррелируется неравенство в материальном положении учащихся с неравенством в получении ими образования? Доступность качественного образования: декларация или реальность? Что нового происходит сегодня в процессах воспроизведения специалистов? Каково влияние образования на качество населения различных регионов страны? В чем проявляется сегодня неравенство возможностей социальной мобильности молодежи? Естественно, перечень вопросов, которые будут рассматриваться на встрече, может быть расширен.

Заседание предполагается провести в очно-заочной форме. Материалы дискуссии планируется опубликовать в журнале «Социологические исследования». В связи с этим просим всех желающих участвовать в работе «круглого стола» заранее подготовить краткие тексты выступлений (до 1,5 машинописной страницы) с указанием Ф.И.О. (полностью), ученой степени и звания, должности, координат для связи. Тех, кто будет принимать участие в заседании заочно, просим прислать тезисы не позднее 10 мая 2002 г. Одновременно обращаемся ко всем заинтересованным социологам с предложением об активизации сотрудничества с журналом «Социс», в частности, о представлении в редакцию материалов по проблематике социологии образования, а также преподавания социологических дисциплин в вузах. Тексты выступлений и статей присыпать по вышеуказанному почтовому адресу с пометкой: «Редакции "Социс"» или по e-mail: *socis@isras.rssi.ru*.

Дридзевские чтения. Встреча первая

В ноябре Исследовательский комитет «Социальная коммуникация, социальное участие и интерактивные масс-медиа» РОС совместно с Центром социального управления, коммуникации и социально-проектных технологий ИС РАН и Научным советом по комплексной программе «История мировой культуры» РАН провел научно-практическую сессию, посвященную Тамаре Моисеевне Дридзе. Мероприятие было приурочено к годовщине ухода из

жизни этого замечательного человека и выдающегося отечественного ученого. Грустный повод, который объединил присутствующих, тем не менее стал и поводом к разговору о необходимости широкого распространения и донесения идей и разработок Т.М. Дридзе: ее научный вклад настолько велик, что, как показывает практика, у одной части социологов составилось представление об этом ученом как об исследователе в сфере коммуникации, создавшем новое междисциплинарное направление, получившее название семиосоциопсихологии. Это, однако, был всего лишь один, назовем его первым, период ее деятельности. Был и другой период, связанный с исследованиями в сфере социального управления, в частности, в градостроительстве, результатом которого явились новые социально-диагностические и социально-проектные технологии, ориентированные на диалог управляемых структур с населением. Буквально в последние годы была создана еще одна парадигма – экоантропоцентристическая, объединившая теоретические положения и исследовательские методы двух предыдущих периодов и в прямом смысле венчающая их: была предложена модель новой социологии, основанная на триаде: «Человек – Среда – Взаимодействие между ними».

Участники сессии говорили, что использование новых парадигм дает принципиально новые возможности видения мира социальной реальности и практики научного исследования в этом мире, а также о необычайном мужестве и преданности науке этой хрупкой и изящной женщины, о тех трудностях в донесении новых идей, с которыми она сталкивалась на протяжении всей своей жизни.

Председатель ИК «Социальная коммуникация, социальное участие и интерактивные масс-медиа» РОС Т.З. Адамьянц

ИК «Гендерная социология»

Женщина в меняющемся мире

С 8 по 10 октября в Санкт-Петербурге состоялась VIII Международная конференция «Женщина в меняющемся мире». Открытие конференции и первый день работы проходили в Таврическом Дворце.

Участников международной конференции приветствовали В.В. Черкесова, Полномочный представитель Президента РФ по Северо-Западному федеральному округу; В.А. Яковлев, губернатор Санкт-Петербурга; М.И. Кротова, Генеральный секретарь Совета МПА; С.Б. Тарасова, председатель ЗАКСа Санкт-Петербурга; Г.В. Двас, вице-губернатор Ленинградской области; Эса Маркканен, директор технического бюро Совета Министров Северных стран.

На пленарном заседании состоялись выступления ведущих ученых и общественных деятелей, посвященные различным аспектам гендерного равенства. Пленарное заседание было открыто докладом Г.Г. Силласте (Москва), д-ра филос. наук, профессора, заведующей кафедрой социологии Финансовой академии при Правительстве РФ: «Гендерная асимметрия в российском обществе и ее последствия». Гунилла Штернер (Швеция), глава департамента гендерного равенства Администрации Стокгольма, выступила с докладом «Женщины в политике. Шаг за шагом к реальному равенству».

Д.С.Чернейко (Санкт-Петербург), д-р экон. наук, профессор СПБГУЭФ, руководитель Департамента Федеральной государственной службы занятости населения по Санкт-Петербургу, посвятил свой доклад проблемам равноправия на рынке труда. Ю.Н.Солонин (Санкт-Петербург), д-р филос. наук, декан философского факультета Санкт-Петербургского госуниверситета, рассмотрел в докладе философские аспекты гендерного равенства. О.П.Березкина (Санкт-Петербург), д-р полит. наук, в своем докладе затронула проблемы социальной безопасности общества равных возможностей, в том числе гендерных стереотипов в СМИ. Выступление Сив Хеллен (Финляндия), вице-президента Северного инвестиционного банка, касалось возможностей финансовой поддержки женщин-предпринимателей на основе опыта Северного инвестиционного банка в финансировании проектов в странах Балтийского региона.

Опытом Норвегии в борьбе с насилием против женщин поделился в своем выступлении Мариус Ракил, директор программы «Альтернатива насилию».

9 октября в рамках конференции работали 4 секции.

На заседании секции «Политика гендерного равенства: российский и зарубежный опыт» рассматривались проблемы: взаимодействия органов государственной власти с женскими общественными организациями в реализации политики гендерного равенства; освещения гендерного равенства в СМИ; разработки эффективного механизма реализации политики гендерного равенства, в том числе в образовании; опыт Северных стран в достижении реального гендерного равенства.

Участники секции «Женщины-лидеры: продвижение женщин в структуры власти и управления» уделили внимание таким проблемам, как преодоление гендерной асимметрии в структурах власти и управления; потребности в квотах для женщин в политике и структурах исполнительной власти; стереотипы восприятия женщин-лидеров в общественном сознании и средствах массовой информации; женщины-лидеры в науке; различие между женским и мужским стилями лидерства.

На заседании секции «Политика равных возможностей на рынке труда, обеспечение равного доступа к финансовым и материальным ресурсам» были рассмотрены вопросы, касающиеся состояния равноправия на рынке труда и возможностей его достижения; влияния трудовой и социальной реформ на положение женщин; дополнительное образование как механизм, способствующий достижению реального равенства полов на рынке труда.

Секция «Взаимная ответственность мужчин и женщин в предупреждении насилия» была посвящена проблемам: профилактика насилия в семье, на работе и в обществе, взаимодействие правоохранительных, государственных и общественных структур в предупреждении насилия, предотвращение психологического, физического и сексуального насилия над детьми, трэффики и защита женщин от различных форм домашнего насилия.

В рамках конференции прошли также заседания «круглых столов», посвященных проблемам сотрудничества и обмена опытом между женщинами-

предпринимателями России и Финляндии; созданию ресурсных центров для женщин-предпринимателей Ленинградской области, возможностей сотрудничества между предпринимателями Санкт-Петербурга и зарубежных стран, возможностей государственных и негосударственных организаций в решении вопросов занятости и создания новых рабочих мест.

В рамках конференции Никласом Келеменом, членом мужской шведской сети «Мужчины против насилия» была проведена презентация проекта «От стереотипов к взаимной ответственности по предотвращению насилия». Под девизом «Здоровье – залог успеха» прошла презентация возможностей медицинских и страховых фирм.

Участники столь представительной конференции по гендерным проблемам испытывали глубокую удовлетворенность плодотворной работой конференции.

Гражданское общество и положение женщин в XXI веке

«Гражданское общество и положение женщин в XXI веке» – тема, состоявшейся 15–17 октября 2001 г. в Москве международной встречи женщин-парламентариев государств-участников СНГ и стран Балтии.

15 октября участники встречи собрались на общее заседание, в ходе которого были заслушаны доклады Председателя Государственной думы Г.Н.Селезнева, заместителя Председателя Правительства Российской Федерации В.И.Матвиенко, Председателя Комитета Государственной думы по делам женщин, семьи и молодежи С.П.Горячевой, Министра иностранных дел РФ И.С.Иванова, а также доклады руководителей делегаций государств-участников СНГ. Перед собравшимися выступили также руководители фракций в Государственной думе; председатели Комитетов Государственной думы; руководители законодательных и исполнительных органов власти субъектов РФ, представители международных организаций, лидеры общественных организаций, деятели науки и культуры.

16 октября работа участников встречи была продолжена в рамках заседаний трех «круглых столов»: «Участие женщин в принятии решений на всех уровнях», «Положение женщин в социально-трудовой сфере» и «Женщина, семья, материнство». На заседании «круглого стола» «Участие женщин в принятии решений на всех уровнях» состоялось сообщение проф. Г.Г.Силласте «Угроза гендерной асимметрии в российской экономике».

* * *

7–8 декабря 2001 г. в столице Республики Беларусь г. Минске прошла Четвертая ежегодная международная научно-практическая конференция «Женщина. Образование. Демократия». Ее организовали минские организации: женский институт «ЭНВИЛА», международная женская общественная организация «Глобальное партнерство» и Минский гендерный центр. На конференции обсуждались следующие проблемы гендерных исследований:

- женское лидерство в глобальном мире;
- равенство и проблемы гендерного баланса в политической и социальной сферах;
- женская и гендерная история;
- развитие экономики транзитивного периода;
- современные проблемы психологии и медицины;

- язык и литература; современные тенденции развития;
- образование в новом тысячелетии.

**Научный секретарь ИК
«Гендерная социология»
доц. О.М. Дудина**

КОНФЕРЕНЦИИ, СЕМИНАРЫ, СИМПОЗИУМЫ

Информация о заседании Исполкома Европейской социологической ассоциации 23–24 ноября 2001 г. в Париже.

В заседании вновь избранного Исполкома участвовали Юри Музил, Ясмин Сойсал, Дэннис Смит, Маргарета Бертильсон, Эльжбета Халас, Джованна Прокаччи, Елена Мещеркина, Клодин Аттиас-Донфут, Ристо Хэйскала, Илона Остнер, Горан Арне, Капитолина Диаз-Мартинез, Жан-Шарль Лагри, Эва Циба, Петер Вихалемм, Анне Ковалайнен. Из прежнего состава присутствовали Джи Пи Роос, Анна Роткирх, Улла Бьернберг.

На повестку заседания были вынесены следующие вопросы: отчет по финансам, издательской деятельности и Конгрессу в Хельсинки, проблемы переезда из Амстердама (SISWO) в Париж (IRESCO), выборы новых ответственных персон, обсуждение следующего конгресса ECA в Испании и, разумеется, дискуссии – как сделать работу ECA эффективнее, дешевле, доступнее.

♦ Итак, по финансовому отчету А. Ковалайнен и Д.П. Рооса Конгресс в Хельсинки был весьма успешен. Баланс конференции составил 96000 евро. На счету в Амстердаме осталось 34033,5 евро, на специальном счете ECA для журнала «Европейские общества» – 16062 евро.

Осмысленные уроки 5-й конференции ECA, представленные А. Роткирх, впечатлили новых членов Исполкома. Было решено организовывать следующие конференции с учетом опыта прежних, вплоть до совместного консультирования.

Наибольшее оживление вызвала тема функций и организации работы ECA, что позволило прежним и новым членам Исполкома быстро найти общий язык. Какие новые формы работы ECA могут быть предложены, как расширить контакты с национальными социологическими ассоциациями? Эти вопросы перешли в наследство новому составу Исполкома. Кроме этого дискутировалась проблема языка, что подразумевает неискоренимый (но неизбежный ли?) диктат английского языка в рамках европейского сообщества. Отмечалось возросшее влияние исследовательских комитетов в ECA, необходимость лоббирования активной позиции ECA в европейском публичном пространстве, потребность в форумах как одном из путей внедрения в публичную сферу острых социологических вопросов.

Особое внимание было уделено интенсификации контактов с национальными ассоциациями (НА). Большинство присутствующих отметило, что национальные ассоциации не принимают предложения увязать автоматически членство в национальных ассоциациях с ECA, в первую очередь из финансовых соображений – дорого. Запрашивая столь доро-

гой взнос, ECA должна предложить известный сервис для НА как другой путь повышения корпоративного членства. Другой уровень повышения привлекательности ECA – сервис для студентов и представителей академических кругов, заинтересованных в интеллектуальном обмене и форумах для презентации своих идей. В итоге было решено создать своего рода карту опций главных ориентаций ECA. С этой целью будет функционировать Коммуникационный комитет (М. Бертильсон, Д. Смит, Ж.-Ш. Лагри, Дж. Прокаччи).

♦ Был заслушан отчет о переезде секретариата ECA в IRESCO в Париже, что стало возможным лишь после долгих бюрократических процедур. Французы в данном случае ничем не отличаются от других. Здесь же был учрежден Архив ECA, где собираются материалы конференций, встреч, финансовые документы и т.д.

♦ Выбор новых ответственных лиц в рамках Исполкома стал важной вехой в смене имиджа ECA. Президентом ECA стала Ясмин Сойсал, молодая активная женщина восточного происхождения, получившая образование в Англии, стажировавшаяся в Штатах, работающая в Германии – воплощенный образец глобализированной Европы.

Новым казначеем ECA избрана Анна Ковалайнен, ее успешная деятельность по финансовой организации Хельсинкской конференции произвела такое впечатление, что конкурентов на номинацию у нее не было.

Генеральным секретарем Исполкома ECA, квартирующей теперь в IRESCO, стал Ж.-Ш. Лагри, как никто другой ориентирующийся в французских академических структурах, «приотивших» ECA.

В роли новых вице-президентов фигурируют теперь следующие персоны: К. Диаз-Мартинез избрана зам. президента по Комитету по программам, М. Бертильсон – зам. президента по Исследовательской сети, Д. Смит – зам. президента по Комитету по публикациям.

♦ Коммуникация в форме Newsletter приобрела новую ответственную в лице Э. Цибы, а Интернет-страницей и электронной почтой займется Р. Хейскола.

♦ В комитете по публикациям книжную серию «Studies in European Societies» и журнал «European Societies» по-прежнему будут издавать Д. Бреннен и Т. Бойе. Решено усилить их ряды, пригласив Э. Халас, Д.П. Роос, И. Остнер, Е. Мещеркину, Дж. Прокаччи. Предполагается, что, влив свежие силы в состав комитета по публикациям, ECA сможет получить больше отдачи в виде плодотворных отношений с журналом и книжной серией, а также найти пути повышения индивидуальной и институ-

циональной подписки на журнал. При этом решено, что журнал будет рассыпаться только регулярным членам ЕСА.

❖ Относительно комитета по исследовательским сетям: шла дискуссия по заявкам на новые исследовательские комитеты – социология медицины, политика здоровья, социология сексуальности. Но исполком решил, что необходима более детальная информация о содержании и границах новых направлений в социологии и отложил решение. Попутно было принято решение о выделении символовических (но все же имеющих денежное выражение) грантов на поддержку инициатив по организации внутренних workshops во время конгресса/конференции. Информация об этом будет напечатана в Newsletter.

❖ В связи с проведением следующей конференции по социологии в Мурсии (Испания) был избран Комитет по программе конференции, в него вошли И. Остнер, Ю. Музил, Е. Мещеркина, К. Аттиас-Донфут, П. Вихалемм, Г. Арне. Представитель организационного комитета из Университета Мурсии Габриэль Каркелес представил возможности нового факультета экономики и конгресс-центра вместимостью 1800 персон. Предполагаются три типа размещения, большинство – в гостиницах, откуда автобусами участники будут доставляться к кампусу. Продолжительность конференции решено увеличить на один день, она будет проходить 24–27 сентября 2003 г.

Отдельно обсуждались такие вопросы, как проблема языка и накопившееся недовольство монополией английского языка на европейской территории. Исполком решил проводить политику языка в соответствии с размещением конференции и выбрал три официальных языка испанский, английский и французский. Для пленарных заседаний будет осуществляться прямой испанско-английский перевод, abstracts будут приниматься также на английском, испанском и французском языках.

И, в заключение, уже в неформальной обстановке возникла (пока виртуально) восхитившая всех идея исследовательского комитета по социологии потребления пищи, что в преддверии конференции в средиземноморской части Испании особенно актуально.

Е. Мещеркина, вед. науч. сотр.

Института социологии РАН,
Член Исполкома ЕСА

*

В ноябре 2001 г. Российским обществом социологов, Институтом философии РАН, Институтом социологии РАН и Академией социологии и социального управления Московского государственного социального университета при поддержке Фонда «Интеграция» был проведен Всероссийский конкурс научных студенческих работ по теме «Ценности, интересы, групповые солидарности, социальное воспроизведение и управление».

В конкурсе приняли участие студенты и аспиранты 14 вузов России, представившие более 50 работ. Среди вузов-участников конкурса: Московский государственный университет им. М.В. Ломоносова, Санкт-Петербургский государственный универси-

тет, Московский государственный социальный университет, Ивановский государственный университет, Нижегородский государственный университет им. Н.И. Лобачевского, Казанский государственный медицинский университет, Башкирский государственный университет, Пермский государственный технический университет, Уральский государственный профессионально-педагогический университет, Волгоградский государственный технический университет, Новосибирский государственный педагогический университет, Восточно-Сибирский технологический университет, Российский химико-технологический университет им. Д.И. Менделеева, МАТИ-РГТУ им. К.Э. Циолковского.

Дипломами первой степени и премиями были удостоены работы Виктора Мойсова (Волгоградский государственный технический университет), Ксении Щепковой, Максима Трохана, Дениса Шевченко, Ирины Долгоруковой (Московский государственный социальный университет), Юлии Прыкиной, Александры Тумановой (Нижегородский государственный университет), Дмитрия Репина (Московский государственный университет), Ильнара Шайморданова (Казанский государственный медицинский университет), Ксении Гончаровой (Пермский государственный технический университет).

Заключительным этапом конкурса стала работа выездной Академической школы социальных наук, проходившей на базе учебно-оздоровительного комплекса Московского государственного социального университета «Руза». В течение недели дипломанты и участники конкурса имели возможность встретиться с ректором Московского государственного социального университета д-ром ист. наук, профессором В.И. Жуковым, главным редактором журнала «Социс», д-ром филос. наук, профессором Ж.Т. Тощенко, участвовать в работе мастер-классов ведущих ученых Москвы: д-ра филос. наук, профессора Н.И. Лапина, д-ра филос. наук, профессора В.А. Мансурова, д-ра социол. наук, профессора Г.И. Осадчей, д-ра филос. наук, профессора Е.Г. Андрющенко.

Председатель Оргкомитета,
д-р социол. наук, профессор
Г.И. Осадчая

*

Центр социологического образования
Института социологии РАН

Специализированные курсы по социологии

С 05.02 по 01.03. 2002 г. Центр социологического образования ИС РАН организовал интенсивный курс «Социология образования» для сотрудников региональных российских социологических центров (кафедр социологии и смежных дисциплин, социологических лабораторий при университетах, исследовательских центров).

Требования к кандидатам:

- российское гражданство и региональная прописка;
- работа на кафедре или в исследовательском центре;
- возраст до 40 лет;
- готовность повышать свою квалификацию.

Условия программы:

- Центр социологического образования ИС РАН:
- оплачивает проезд иногородних слушателей в Москву (оплачиваются купейные места в поезде; в том случае, если продолжительность пути на поезде превышает 36 часов, то оплачивается билет на самолет);
 - оплачивает проживание в общежитии ИС РАН;
 - выплачивает стипендию иногородним слушателям;
 - предоставляет возможность работать в библиотеках ИС РАН, ИНИОН РАН, ЦСО и Московской высшей школы социальных и экономических наук;
 - выдает свидетельство Министерства высшего и профессионального образования РФ.

Требуемые документы:

1. Аппликационная форма (см. ниже).
2. Письменная работа (реферат, эссе, копия статьи объемом – 1 п.л.).
3. Рекомендация профессионального социолога.
4. Направление от Вашего учреждения за подписью ректора, декана или зав. кафедрой в Институт социологии РАН (на имя директора ИС РАН проф., дист.н. Л.М. Дробижевой).
5. Диплом (или копия диплома) о высшем образовании (с вкладышем).
6. Шесть фотографий размером 3×4 см.

Отбор слушателей производится на основе присланных документов.

Мы должны получить Вашу заявку и документы не позднее, чем за месяц до начала работы курсов.

Администратор образовательных программ ЦСО ИС РАН
Григорий Александрович Микрюков
Григорий Александрович Микрюков
Юлия Анатольевна Коктыш
Юлия Анатольевна Коктыш

Центр социологического образования ИС РАН:
Адрес: 117218, Москва, ул. Кржижановского, д. 24/35, корп. 5.
Тел: 719-0470, 129-0134.
Факс: 719-0740.
E-mail: cse@socforum.ru и Koktysh_00@socforum.ru
Интернет: www.sociology.ru

* * *

ЦЕНТР СОЦИОЛОГИЧЕСКОГО ОБРАЗОВАНИЯ
ИНСТИТУТА СОЦИОЛОГИИ РАН

Аппликационная форма для участия в программе

Курс _____

Ф.И.О. _____

Дата рождения _____

Домашний адрес (с индексом) _____

Контактные телефоны _____ (дом.) _____ (служ.)
Факс _____
Электронный адрес _____
Какое высшее учебное заведение Вы окончили (факультет, отделение) _____

Ученая степень _____

Тема диссертации _____

Область Ваших научных интересов _____

Место работы и должность (если несколько, укажите) _____

A. (в сфере образования) _____

B. (в исследовательской сфере) _____

B. (в коммерческой структуре) _____

Цели Вашего участия в программе _____

Ваши ожидания от курса _____

Участвовали ли Вы ранее в международных научных и образовательных программах (укажите, когда и в каких) _____

Список основных публикаций (наименование работы, выходные данные, объем) _____

Кроме курса «Социология образования» ЦСО ИС РАН в 2002 г. организует следующие интенсивные специализированные курсы для сотрудников региональных российских социологических центров (кафедр социологии и смежных дисциплин, социологических лабораторий при университетах, исследовательских центров):

04.03–29.03 качественные методы в социологическом исследовании (Л. Петрова, Е. Мещеркина, Н. Веселкова, И. Козина);

01.04–26.04 возможности программы SPSS для анализа социологической информации (А. Крыштаповский);

01.04–26.04 молодежная культура и субкультура (Е. Омельченко);

06.05–05.06 современная социологическая теория (И. Девятко);

06.05–05.06 гендерная социология (И. Тартаковская, А. Темкина, Е. Мещеркина, А. Усманова);

10.06–05.07 социология массовой коммуникации (М. Назаров);

10.06–05.07 этносоциология (В. Коротеева).

Международный Институт ЮНЕСКО «Молодежь за культуру мира и демократии», Московская гуманитарно-социальная академия проводят 14–15 марта 2002 г. всероссийскую научную конференцию молодых социологов и исследователей социальных наук «Молодежь изучает молодежь: от стереотипов войны к идеалам мира».

Целью конференции является обсуждение проблем участия молодежи в социальных и межнациональных конфликтах, причин насилия и агрессив-

ности в молодежной среде и способов воспитания молодежи в духе культуры мира и ненасилия, эффективности государственной политики в области продвижения идей толерантности и ненасилия.

Для участия в конференции приглашаются молодые исследователи (учащиеся средних учебных заведений, студенты), которые представят научному сообществу результаты собственных оригинальных индивидуальных и групповых работ.

По итогам работы конференции будет создан банк данных молодых исследователей проблем молодежи, издан сборник работ исследователей «МИМ – молодежь изучает молодежь», электронная версия сборника будет размещена на Интернет-сайте Международного института ЮНЕСКО www.mgsa.ru/partners/unesco.

Во время работы конференции молодые исследователи будут иметь возможность получить экспертизу своих работ ведущими учеными России, прислушать их открытые лекции.

На конференции предполагается обсудить следующие темы:

1. Воспроизведение социальных стереотипов насилия в детской и молодежной среде.
2. СМИ как источник социальных образцов насилия.
3. Трансформация образа врага в молодежной среде на рубеже веков.
4. Феномен молодежного экстремизма, формы его проявления.
5. Толерантность как социальная установка российской молодежи.
6. Пацифистские ориентации в ценностном мире молодежи.
7. Реализация прав молодежи в сфере воспитания и возможности самореализации в обществе как основа толерантного сознания.
8. Культура мира – средство противостояния агрессивному экстремизму, ксенофобии и терроризму.
9. Культура мира и демократии в деятельности молодежных и детских организаций.

Проезд, размещение и питание участников конференции осуществляется за счет принимающей стороны. За участие в конференции молодых исследователей оргвзнос не взимается.

Для участия в работе конференции до 1 марта 2002 г. просим направить в адрес оргкомитета конференции заявку.

Председатель оргкомитета конференции:

Директор Международного Института ЮНЕСКО «Молодежь за культуру мира и демократии», ректор Московской гуманитарно-социальной академии, доктор философских наук, академик Игорь Михайлович Ильинский.

Координатор проекта:

Исполнительный директор Международного Института ЮНЕСКО, доктор социологических наук, профессор Светлана Николаевна Щеглова.

Адрес: 111395, Москва, ул. Юности д. 5/1.

Тел./факс: (095)374-7580.

E-mail: unesco@ima.wave.orc.ru.

хаддафия и хиттатунаф * и мэддэх энээдэгт зөвхөн
мынцэдэлт я зөвхөн энэхүүнээ ытобдэг Йонацанис
–тоодоцээтийн хэдийгээ хэдийгээ хэдийгээ
**Саратовский государственный
технический университет**

Институт бизнеса и делового администрирования
Центр социальной политики
и гендерных исследований
Кафедра социальной антропологии
и социальной работы

**Третья международная
образовательная инициатива
EDU-ACTION: Empowering Democracy with(in)
University – Academia for Critical Thinking
and Inclusion**

при поддержке Женской сетевой программы Института
«Открытое общество» и Совместного европейского
проекта ТЕМПУС/Тасис

МЕЖДУНАРОДНАЯ ЛЕТНЯЯ ШКОЛА Саратов, 1–14 мая 2002 г.

«ГЕНДЕРНО-ЧУВСТВИТЕЛЬНАЯ СОЦИАЛЬНАЯ РАБОТА: ОБРАЗОВАНИЕ И ПРАКТИКА»

Вопросы социальной работы и гендер тесно взаимосвязаны. С какими социальными проблемами ни взаимодействовали бы социальные работники, они сталкиваются с патриархатными социальными отношениями, практиками исключения по полу, возрасту и социальному классу. От того, распознают ли социальные работники гендерное неравенство на индивидуальном или на структурном уровне, зависят перспективы антидискриминационного социального обслуживания, социальной справедливости и социального развития. Государственным образовательным стандартом высшего профессионального образования в 2000 г. курс «Гендерология и феминология» признан обязательным в числе специальных дисциплин (СД.02) специальности 350500 «Социальная работа». Кроме того, по инициативе преподавателей и исследователей в преподавание курсов для социальных работников, как и ряде других образовательных программ, вводится гендерная перспектива, в том числе, в таких дисциплинах, как «Социология», «Семьеведение», «Социальная психология», «Социальная антропология», «Социальная политика», «Теория социальной работы».

Целью летней школы являются трансляция идей гендерного равенства и гендерно-чувствительных практик в социальной работе, совершенствование профессиональной подготовки социальных работников. На занятиях школы предполагается обсудить формы и методы феминистского анализа социальной политики, теорию и методы гендерно-чувствительной социальной работы и вопросы гендерного образования в связи с преподаванием и практикой социальной работы.

Лекторы школы – ученые Московского центра гендерных исследований, Ивановского и Поморского государственных университетов, Саратовского государственного технического университета, университетов Бирмингема (Великобритания) и Гетеборга (Швеция). Рабочие языки школы: русский и английский.

К участию в работе школы приглашаются преимущественно граждане России до 40 лет, препода-

ющие гендерные курсы на факультетах и кафедрах социальной работы, имеющие интерес к гендерным исследованиям, а также представители государственных и негосударственных сервисных организаций, имеющие опыт гендерно-чувствительной социальной работы (всего 30 участников). Ограничено число мест будет дополнительно предоставлено для зарубежных участников, которые сами оплачивают свои расходы.

Российским участникам, чьи заявки пройдут конкурсный отбор, будут возмещены расходы на проезд (ж/д транспорт), проживание в пансионате Волжские Дали на живописном берегу Волги, питание, памятные сувениры школы, комплект рабочих материалов и книг. Условием возмещения расходов является обязательство слушателей посещать все занятия школы и подготовить презентацию учебно-методического характера, которая будет освещать вопросы образования и практики гендерно-чувствительной социальной работы. Организационный взнос 300 руб. взимается с участников школы по прибытии.

Для участия в конкурсе аппликанты должны представить заявку, включающую следующие документы: аппликационную форму; копию статьи или реферата (эссе) объемом не менее 10 страниц; рекомендацию профессионального социолога.

Заявки должны быть получены Оргкомитетом школы не позднее 14 марта 2002 г.

Наш адрес: г. Саратов, 410054, Политехническая 77, СГТУ, кафедра социальной работы.

Электронная почта: <edu-action@narod.ru>

Наши страницы в Интернете: [андроидом в итлон](http://anthro-socwork.narod.ru); [и итлон](http://www.sstu-socwork.narod.ru); [и итлон](http://www.edu-action.narod.ru).

Форма заявки

Ф.И.О. _____

Дата и место рождения _____

Домашний адрес (с индексом) _____

Контактные телефоны _____ (дом.) _____ (служ.)

Факс _____

Электронный адрес _____

Высшее учебное заведение, которое Вы окончили _____

Научная степень _____

Место работы _____

Должность _____

Круг Ваших научных интересов _____

Участвовали ли Вы ранее в международных научных и образовательных программах (укажите, когда и в каких) _____

Краткая автобиография _____

Список основных публикаций _____

ПОЗДРАВЛЕНИЯ

Поздравляем Любовь Николаевну ЦОЙ, канд. социол. наук, ст. науч. сотр. Центра социального управления, коммуникации и социально-проектных технологий Института социологии РАН, ученого секретаря секции РОС «Социология конфликта», с вступлением в чл.-корр. РАЕН.

Под руководством Л.Н. Цой группа социологов впервые в России осуществила крупную программу по реализации технологий согласования интересов сторон в конфликте между строителями и жителями при осуществлении градостроительного проекта 3-го транспортного кольца на участке Кутузовской развязки.

Около пяти лет она руководит работой социологической школы конфликтологии, в которой обучаются специалисты, чья деятельность связана с принятием управленческих решений в конфликтных ситуациях.

Она является автором более 50 работ по проблематике конфликтов; ею выпущена монография «Практическая конфликтология. Книга первая».

Желаем Любови Николаевне Цой успехов в личной, творческой и научной жизни.

* * *

Нижневартовские социологи от всей души поздравляют губернатора Ханты-Мансийского автономного округа Александра Васильевича ФИЛИПЕНКО с присвоением ему звания кандидата социологических наук. Желаем крепкого здоровья, счастья и успехов во всех начинаниях.

Руководитель Нижневартовского отделения Российской общества социологов Е.Н. Икингрин

ПАМЯТИ КОЛЛЕГ

31 октября 2001 г. погиб Вячеслав Иванович ЛАРИН – один из лучших представителей российского социологического сообщества (18.XI.1951 – 31. X.2001).

Вячеслав Иванович окончил Пензенский политехнический институт. Второе высшее образование и диплом социолога В.И. Ларин получил в МГУ им. М.В. Ломоносова. Его интересовали молодежные проблемы. Он был руководителем городского молодежного клуба, заведующим сектором социологии городского молодежного центра, председателем общественного совета фонда творчества «Новый посад».

Его исследования были посвящены программам перспективного развития Пензенской области и г. Пензы. Он всегда занимал самые активные позиции, был верен своим принципам в любой ситуации. В сентябре 2000 г. Вячеслав Иванович стал советником главы администрации города Пензы.

Светлая память о Вячеславе Ивановиче Ларине навсегда сохранится в наших сердцах.

Группа товарищей

*

14 декабря 2001 г. скончался Игорь Анатольевич ГОЛОСЕНКО.

Известнейший специалист по истории социологии. Российская социология потеряла ведущего историка, а коллеги прекрасного специалиста и друга. Российское общество социологов выражает искренние и глубокие соболезнования близким и друзьям Игоря Анатольевича.

*

30 января 2002 г. трагически погиб выдающийся отечественный психолог, директор Института психологии РАН профессор Андрей Владимирович БРУШЛИНСКИЙ.

Андрей Владимирович руководил Институтом 12 лет, был одним из лидеров российского психологического сообщества. Он являлся членом-корреспондентом РАН, академиком Российской академии образования, главным редактором «Психологического журнала», автором десятков книг, монографий и статей.

Российское общество социологов выражает искренние и глубокие соболезнования близким и друзьям Андрея Владимировича.

*

24 января 2002 г. исполнилось 80 лет со дня рождения крупного ученого, основателя Пермской школы социологии, доктора философских наук, профессора Захара Ильича ФАЙНБУРГА (1922–1990). З.И. Файнбург – фронтовик, выпускник экономического факультета МГУ, работал в 1949–1960 гг. в Поволжском лесотехническом институте (г. Йошкар-Ола), а с 1960 г. до самой смерти – в Пермском политехническом институте доцентом, профессором, заведующим кафедрой. Именно здесь раскрылся его талант ученого, организатора социологической школы на Западном Урале.

Его яркий талант, прозорливость, нестандартное мышление, исключительная работоспособность проявились в разнообразии его научных интересов и достижений: социология труда, экономические и социальные проблемы научно-технического прогресса, социология культуры, теория коллективности, социальное планирование, социология семьи. Выступая зачастую пионером в разработке актуальных социальных исследований, З.И. Файнбург опубликовал около 200 работ. Он подготовил 7 докторов наук и 18 кандидатов наук, что снискало ему заслуженный авторитет среди научной общественности.

Юбилей известного ученого не может ограничиваться только признанием его заслуг перед наукой. Не менее важно, что идеи Захара Ильича развиваются и обогащаются в многочисленных работах его учеников, коллег. Традиционными стали Файнбургские чтения «Современное общество: вопросы теории, методологии, методы социальных исследований», которые проводятся Пермским отделением РОС, кафедрой социологии и политологии ПГТУ с 1992 г. (проведено пять конференций). В сентябре 2002 г. планируются Шестые чтения. С 1993 г. в ПГТУ открыта специальность «Социология», идейным вдохновителем которой мы считаем З.И. Файнбурга.

Светлая память о Захаре Ильиче Файнбурге навсегда останется в наших сердцах.

ЛИТЕРАТУРА

В свет вышли следующие издания:

Андерсон Б. Воображаемые сообщества: Размышления об историках и распространении национализма / Вступ. статья С. Баньковской. М.: КАНОН-Пресс-Ц, «Кучково поле», 2001.

* * *
Бестужев-Лада И.В. Нужна ли школе реформа. М.: ПОР, 2001.

* * *
Бюджет времени и перемены в жизнедеятельности городских жителей в 1965-1998 годах / Отв. ред. Т.М. Карабанова. М.: Институт социологии РАН, 2001.

* * *
Вебер М. Аграрная история Древнего мира / Вступ. статья Ю. Давыдова. М.: КАНОН-Пресс-Ц, «Кучково поле», 2001.

* * *
Вейдле В. Эмбриология поэзии / Сост. и comment. В. Сапова. М.: LVS, 2001.

* * *
В контексте конфликтологии: диагностика и методология управления конфликтной ситуацией / Отв. ред. Т.М. Дридзе, Л.Н. Цой. М.: Изд-во Института социологии РАН, 2001. № 3.

* * *
Глобализация и Россия / Под ред. Ю.А. Красина. М.: Горбачев-фонд, 2001.

* * *
Глобальная информатизация и безопасность России: Материалы круглого стола «Глобальная информатизация и социально-гуманитарные проблемы человека, культуры, общества» (МГУ, октябрь 2000 г.) / Под ред. профессора В.И. Добренькова. М.: Изд-во Московского университета, 2001.

* * *
Гофман А.Б. Эмиль Дюркгейм в России: Рецепция дюркгеймовской социологии в российской социальной мысли. М.: ГУ ВШЭ, 2001.

* * *
Грушин Б.А. Четыре жизни России в зеркале опросов общественного мнения: Очерки массового сознания россиян времен Хрущева, Брежнева, Горбачева и Ельцина: В 4 кн. Жизнь 1-я. Эпоха Хрущева. М.: Прогресс-Традиция, 2001. Кн. 1.

* * *
Дзучев Х.В. Эволюция осетинской семьи и межсемейных отношений: Этносоциологический анализ. М.: Российская политическая энциклопедия (РОССПЭН), 2001.

* * *
Качанов Ю.Л. Социология социологии: антитезисы. М.: Институт экспериментальной социологии; СПб.: Алетейя, 2001.

* * *
Когда наступает время выбора: Устремления и первые шаги одной когорты при окончании средних учебных заведений / Отв. ред. Г.А. Чередниченко. СПб.: РХГУ, 2001.

* * *
Козлова Т.З. Пенсионеры о себе. М.: Изд-во Института социологии РАН, 2001.

* * *
Кола Д. Политическая социология / Под ред. А.Б. Гофмана. М.: Весь мир, 2001.

* * *
Ленуар Р., Мерлье Д., Пэнто Л., Шампань П. Начала практической социологии / Пер. с фр. А.Т. Бикбова, Д.В. Баженова, Е.Д. Вознесенской, Г.А. Чередниченко; Отв. ред. и предисл. Н.А. Шматко; Послесл. А.Т. Бикбова. М.: Институт экспериментальной социологии; Спб.: Алетейя, 2001.

* * *
Миллс Ч.Р. Социологическое воображение / Пер. с англ. О.А. Оберемко; Под общ. ред. и с предисл. Г.С. Батыгина. М.: Nota Bene, 2001.

* * *
Новое и старое в теоретической социологии / Под ред. Ю.Н. Давыдова. М.: Изд-во Института социологии РАН, 2001. Кн. 2.

* * *
Риск в социальном пространстве / Отв. ред. А.В. Мозговая. М.: ИС РАН, 2001.

* * *
Россия: трансформирующееся общество / Под ред. В.А. Ядова. М.: Издательство КАНОН-Пресс-Ц, 2001.

* * *
Современная конфликтология в контексте культуры мира (Материалы I Международного конгресса конфликтологов) / Под ред. Е.И. Степанова. М.: Эдиториал УРСС, 2001.

* * *
Социоанализ Пьера Бурдье: Альманах Российской-французского центра социологии и философии ИС РАН / Отв. ред. Н.А. Шматко. М.: Институт экспериментальной социологии; СПб.: Алетейя, 2001.

* * *
Социология 4М: методология, методы, математические модели. 2001. № 13.

* * *
Федотова Л.Н. Анализ содержания – социологический метод изучения средств массовой коммуникации. М.: Изд-во Института социологии РАН, 2001.

* * *
Цой Л.Н. Практическая конфликтология. М., 2001. Книга 1.

* * *
Черныш М.Ф. Менеджер в современном российском обществе: Тезисы исследования. М.: АРМ, 2001.

* * *
Шамишурин В.И. Консерватизм и свобода. Краснодар: Глагол, 2001. Т.1.

* * *
Шарапова Е.И. и др. Репродуктивное здоровье и поведение женщин России. Казань, 2001.

Бюллетень подготовлен

В.А. Мансуровым, Е.И. Прониной,
Е.Ю. Колесниковой, Е.П. Сало
Подписано в печать 15 февраля 2002 г.

Адрес РОС: Москва, 117218,
ул. Кржижановского, 24/35,
корп.5

Тел: (095) 128-8601, 719-0971

Факс: (095) 719 0740
E-mail: rss@isras.rssi.ru